



寻访习总书记南方考察路

踏进家门,才知来的是习近平

习近平看望顺德一户贫困家庭,赠送其女儿电子词典

文/本报特派记者 李钢 片/本报特派记者 邱志强



▲习近平向张锡尧的女儿赠送电子词典。新华社发

▶回忆起习总书记来访的情景,包子铺老板夫妻很兴奋,连说“看到了”。



“总书记来村里视察时,我全程都跟在后面看来看着……”12月12日,虽然距离中共中央总书记、中共中央军委主席习近平视察佛山市顺德区北滘(jiào)镇黄龙村已经过去三天,但谈起总书记来视察时的情景,村民们仍津津乐道。



习总书记到老年活动中心的时候,周结珍正在做这个手工艺品。

■村民正在下棋,一组不大的车队缓缓驶来

12月9日上午10点多,程启强一家在佛山市顺德区北滘镇黄龙村开的包子铺像往常一样已经开始营业,一家三口正在忙碌着。而门口对面的小公园里,许多村民在下棋、打牌,马路上自行车、摩托车等穿行不断。

这时,一组不大的车队缓缓驶到村中的小公园前,包括几辆商务车和3辆中巴车。

“早就听说,有领导要来村里视察,但一直不知道是谁。习近平总书记从车上走下来,才知道原来是他们来了,当时还纳闷,怎么也没封路

啊。”12日,回忆起当时的情景,24岁的程启强非常兴奋,“公园里打牌的、下棋的,也都停下来围了上去,我也跟着上去了。”

小公园的旁边是黄龙村行政服务站和村委会所在地。“总书记先去了服务站,当时围观的村民很多,也

没有不让靠近。”但正是因为围观的人太多,让程启强感到很遗憾,没能近距离接触总书记。

“那天星期天,我正好轮休,更可惜,连见都没见到总书记。”在听了程启强的话后,黄龙村行政服务站一位工作人员叹了口气。

■活动中心村民:“感觉你好好笑容啊”

从村委会出来后,习近平又去了黄龙村黄涌社区活动中心。12日下午,记者来到这里,不少村民正在活动中心内打牌、下棋,还有村民在做手工艺品。他们中不少人依然在讨论着总书记到访时的情景。

“总书记到的时候,我们正

在做手工艺品呢。”47岁的周结珍很庆幸自己与总书记说了好几句话。“当时总书记问我,做这个有什么好处啊?”因为普通话不好,周结珍说话需要别人来翻译才行。

“我说,做这个可以活动手指,锻炼身体。”说起当时的经历,

周结珍很自豪,村里很多人见到总书记很紧张,不敢说话,开始她也有点紧张。见到习近平在活动中心亲切地与老人孩子们交谈,她才鼓起勇气说,“感觉你好像是亲民啊,好好笑容啊。”

习近平从活动中心出来后,经过一家叫“萍萍美发”的理发店。店

老板王女士说,“总书记就是从我门口过去的,可惜当时我的店没开门。当时很多村民围上来要和总书记握手。”

人比较多,总书记不可能人人都握手,走的时候,总书记还打开车窗,伸出手向大家挥手。“一点架子都没有。”王女士感叹说。

■“总书记来的时候,我通过女儿翻译交流”

习近平在离开活动中心后,步行穿过村里的马路,到村里探访了一户贫困家庭。12日下午,记者在村民的指引下找到了这户贫困家庭。自从习近平探访之后,这家也出了名。

“这几天,很多电视、报纸的都来了。”女主人陈女士表示。因为她不懂普通话,只能通过村里的年轻人当翻译。她告诉记者,直

到总书记踏入家门的一刻,她才知道是中央领导人来了。“总书记来的时候,我也是通过女儿当翻译,才能和总书记交流。”

陈女士介绍,自己有一个儿子,一个女儿,儿子刚刚大学毕业,女儿现在读高三,两个孩子上学花费很大。而丈夫张锡尧手臂受伤,一直没有像样的工作,自己则体弱多病,每年的医药费对他

来说是个沉重的负担。

“总书记坐在我们家的破沙发上,就像普通人一样和我们拉家常。问了我们家的生活状况,还问了我们家目前的收入状况,问了女儿的学习情况等等,问了挺多。”让她感到更加高兴的是,习近平还送了她的女儿电子词典。“她最爱学英语了。”陈女士说。

据悉,黄龙村在2000年曾被认定为顺德20个“经济发展较慢村”之一,在各级党委政府支持下,农民人均纯收入10年来增长了2倍。尤其是近几年,随着顺德交通网络的建设,黄龙村的土地租价不断上涨,村民的分红也大幅增加。陈女士表示,现在她全家每年能有8000多元分红,低保费金有5000多元左右。

纪念中国芝麻香发现55周年系列故事(七)

芝麻香的“国家地理标志保护产品”原产地在哪里?

众所周知,具有悠久历史文化和独特酿制工艺的白酒,从诞生那天起,就笼罩着神秘的“地理环境论”。白酒的酒质和香型为什么与地理环境有关?为什么业界一直流传着“离开此地,酿不出相同口感的这种酒”的说法?作为建国后创新香型的中国芝麻香型白酒,景芝缘何成为其诞生的地方?

山东景芝镇被誉为“齐鲁第一酒都”,明末清初的著名学者顾炎武在其所著的《天下郡国利病书》中把景芝列为“山东三大古镇”之首。1957年,山东省文物管理处曾在景芝发掘出系列陶制酒器和酿酒工具,现藏于国家博物馆的薄于蛋壳、明于黑漆、极为罕见的薄胎黑陶高柄酒杯被考古专家鉴定为大汶口文化时期的典型代表酒器。这一发现佐证了景芝已有近5000年的酿酒历史。

从地理位置上讲,景芝镇是整个山东半岛上凹进去的一块,西边是丘陵,东边是山区,中间是肥沃的沼泽平原,渤海与黄海的季风交叉吹过,使这里呈现出典型的半岛湿润性气候特征,而冬无严寒、夏无酷暑的自然环境,有益于酿酒微生物菌群的繁殖,成为丰富白酒香气成分、提升酒质的天然“屏障”。景芝镇处于潍河、洛河、渠河三河并流地带,镇北约两华里的地方即为山东第一人工水库——峡山水库。常言说:名酒产地,必有佳泉,景芝酒厂院内有一口历史悠久的“松下古井”,井水清冽甘芳,当地盛传“三产灵芝真宝地,松下古井见酒泉”和“景芝水含三分酒”的说法。

应该说,景芝镇特有的地域、气候、原料、水质等诸多因素成就了芝麻香型白酒的生存土壤和独特的酒体风格。2008年7月1日,一品景芝(景芝神酿)被国家质检总局批准公布为山东省白酒行业第一个“国家地理标志保护产品”,景芝酒业还受委托起草了“地理标志保护产品景芝神酿酒国家标准”。国家标准样品技术委员会酒类分技术委员会秘书长杨明认为:“一品景芝所以成为中国芝麻香型白酒代表和地理标志产品,关键在于他们独特的地理生态环境和科研优势。”

无疑,景芝酒业的“一品景芝”是中国芝麻香鼻祖,这一观点得到茅台集团董事长季克良的赞同,2009年9月11日,时任茅台集团董事长季克良再次专程来到了景芝酒业考察,并亲笔题词“一品景芝,中国芝麻香鼻祖”。据《中国轻工业志》记载:“景芝镇与茅台镇在中国博大精深的酿制工艺、环境资源等方面有异曲同工之妙,如果离开茅台镇就酿不出茅台酒,同样的酿酒工艺,同样的烧酒班子,离开景芝镇就酿不出纯正的景芝芝麻香。”

